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KRALJICA MARIJA V LONDONU.
Kraljica Marija je prispela s kraljevi

čem Tomislavom v London. Spremlja jo 
polkovnik Branko Pogačnik. Kraljica Ma
nja je prispela v Anglijo, da vpiše kra
ljeviča Tomislava v angleško šolo, kjer 
bo kraljevič sprejemal svojo nadaljnjo 
redno šolsko izobrazbo. Isto šolo je pre
je obiskoval Ni}. Veličanstvo kralj P e
ter II.

VSESLOVANSKE SOKOLSKE SMU
ČARSKE TEKME NA PLANICI.

V dneh 12., 13. in 14. februarja bodo 
najbrž v Bohinju smučarske tekme So
kola kraljevine Jugoslavije. K tem tek
mam bodo pripuščeni lc tekmovalci in 
tekmovalke, ki pri drugih tekmah dose
žejo gotovo število točk. Od 26. do 28. 
februarja pa so v Planici predvidene 
smučarske tekme za prvenstvo Zveze 
slovanskega Sokolstva. Teh tekem se 
bodo udeležili bratje Čehosiovaki, Polja
ki, Bolgari in jugoslovenski sokolski tek
movalci. V decembru 1936 je bil v Beo
gradu dosežen sporazum med SKJ in 
.1ZSS. Sokolski tekmovalci, ki so ob
enem člani drugih športnih klubov, brez 
nadaljnjega lahko tekmujejo na sokolskih 
smučarskih tekmah, toda na tekmah iz
razito športnih organizacij le pod ime
nom klubov pri katerih so včlanjeni. Ta 
dogovor velja za eno leto in se bo lahko, 
če ne bo osporen, avtomatično podaljše
val od leta do leta. S tem sporazumom 
je končno odstranjena večletna napetost, 
ki je vladala med najpomembnejšo teles
no vzgojno in športno organizacijo. Ta 
napetost je razvoju sm učarstva zelo ško
dovala. ovirala je sfobodno odločevanje 
posameznikov pri tekmah in vsak polet.

BOGABOJEČI MOŽJE V FRAMASON- 
SKI DRUŠČINI.

»Slov. Narod« piše: »Ne preteče skoraj 
teden, da bi listi Katoliškega tiskovnega 
društva ne objavili kakega članka ali be- 
ltži\L o framasonih ali, kakor jih oni ime- 
nujejo o »slugah antikrista«, Čudno je to, 
da še do sedaj niso izrabili senzacionalnih 
razkritij Leona I axi!a in ž njimi seznanili 
svoje verne »bravce«. Razkritja o hudiču 
Bitni in njegovem pajdašenju s framaso- 
ni, to bi bilo najučinkovitejše sredstvo 
enkrat za vselej kompromitirati prosto
zidarsko sodrgo v očeh vernega ljudstva. 
Debele knjige, ki jih je napisal o misteri
ju sodelovanja zlodja Bitruja s framasoni 
keon Taxil, so gospodom gotovo še na 
razpolago, saj jih je svoječasno razpeča
vala »Katoliška bukvama« in jih toplo 
priporočala, ne motimo se. celo v »Slo
vencu«. Morda bi tudi ne bilo napačno, 
ako bi »Slovenec« ali »Domoljub« ali pa 
vsaj »Bogoljub« pri tej priliki s prstom 
pokazal na one framasonske osebnosti, 
ki si upajo v svoji peklenski predrznosti 
se družiti z bogaboječimi možmi javnega 
zaupanja.'

OKOLI SPORAZUMA.
■>Obzor« poroča, da bo prvi sestanek 

za sporazum sredi januarja, ko se vrne 
dr. Stojadinovič iz Švice. V svoji božični 
številki je prinesla beograjska »Pravda« 
krajšo izjavo dr. Mačka, ki je dejal, da 
ne odbija razgovorov z JRZ glede spo
razuma, ako l>i ti razgovori imeli aktua
len značaj. Ce bi pa razgovori tekli tako, 
kakor doslej brez vsakršnih rezultatov, 
POtein je škoda izmoljenega časa. »Hr- 
vatski dnevnik« pa sedaj poroča, da je 
sicer dr. Maček sprejel dopisnika »Prav
de . ki pa je napisal nekaj, kar je po
snel samo iz zasebnega razgovora, toda 
netočno in nepopolno

Nove nemške senzacije

BERLIN, 7. januarja. Havas poroča: V gotovih narodnosociaiističnih kro
gih krožijo vesti, da bo dne 30. januarja o priliki prve štiriletnice prevzema 
državne oblasti naslovil A doli Hitler na nemški narod posebno proklamacijo, 
s katero bo razglasil, da zadrži samo funkcijo šefa države in da se odreka 
funkciji šefa vlade. Potemtakem bj Hitler zadržal samo naslov »vodje nem
ške države«. S tem v zvezi se govori, da bo za vladnega šefa imenovan pru
ski ministrski predsednik general Goring. Ni še gotovo ali bo Goring dobil 
naslov kancelarja. Nekateri krogi smatrajo, da potrjuje resničnost teh vesti 
okolnost, da se Goring že nekaj mesecev sem službeno imenuje samo »mi
nistrski predsednik« ne pa »pruski ministrski predsednik«.

PARIZ, 7. januarja. »Echo de Pariš« objavlja zanimivo poročilo o  stra
teških in fort;fikac'jskih pripravah ob nemško-švicarski meji. Tako se v Kon- 
stanzi ob Bodenskem jezeru gradi ogromna vojašnica za 30.000 vojakov ter 
se izgrajuje veliko letal šče. Delavci, kj so zaposleni pri teh delih, so pričeli 
stavkati, ker prejemajo na uro brez ozira na kvalifikacijo samo 63 pfenigov, 
dočim zahtevajo 84. Radi tega je bil večji del delavcev interniran v koncen
tracijskem taborišču v Dachau. Iz 'stih vzrokov je izbruhnila stavka delavcev 
tudi v Neuhausenu.

BERN, 7. januarja. V švicarski javnosti je zbudila precej senzacije ter 
razburjenja vest, da se bodo po odločitvi vlade takoj premestila važna voja
čka sklad šča ter ostali material iz švicarskih ravnin v gorovja. V najkraj
šem času se morajo premestiti vsa skladišča vojne opreme in materiala iz 
vseh krajev ob francoski in nemški meji.

f t a u m a  a f e n m a  d & ste i m  u sp e lfo
AVILA, 7. januarja. Francova ofenziva 

se nadaljuje. Do silno srdite borbe je pri
šlo v  mestu Las Rozas pred baroma 
»Amita« in »Cazamaio«, ki sta znana 
vsakemu Madridčanu. V tainošnji okolici 
so našteli preko 400 mrtvih. Do krvave 
borbe je prišlo tudi pri Val de Morillo.

MADRID, 7. januarja. Havas poroča: 
Na srednji fronti na sektorju Guadarra- 
ma smo zavzeli važne sovražnikove po
ložaje in smo odbili neprijatelja. Zaple
nili srno veliko količino kovčegov s stre
livom. Na madridski fronti se nadaljuje 
borba s topovi. Pri Majadajondi smo po

tisnili .sovražnika v njegovih položajih 
ter zaplenili znatno količino orožja.

LONDON, 7. januarja. »Morning Post« 
poroča, da je poulična množica navalila 
na poslopje, v katerem  so bili talci, ter 
da je pobila preko 200 talcev.

VALENCIA, 7. januarja. Agentura Fa- 
bra poroča, da so madridske čete ponov
no zasedle Narancho na asturski fronti. 
Mesto Oviedo se nahaja pod stalnim 
topniškim ognjem. Na ostalih frontah je 
letalska akcija radi megle močno ovi
rana.

V aadnieiH ttenoiku utefumn ime* tetot v. Sft&tfc
WASHINGTON, 7. januarja. Ameriški 

kongres se je včeraj prvokrat v zgodo
vini Združenih držav ameriških sestal 
preje nego je sledilo službeno prevzetje 
predsedništva po novo izvoljenem pred
sedniku Rooseveltu, ki bo prevzel pred
sedniške funkcije 20. t. m. Pred sestan
kom kongresa je  Roosevelt izjavil novi
narjem, d a  je vlada izdelala zakonski na
črt o prepovedi pošiljanja vsakršnega 
orožja in vojnega materiala v Španijo, 
ki se predloži kongresu.

NEW YORK, 7. januarja. V poslednjem 
trenotku je bil preprečen odhod nekega 
španskega parnika, natovorjenega z voj
nim materialom, ki ga je bil mehiški 
španski poslanik kupil v Združenih dr
žavah ameriških. V političnih krogih je 
zbudila odločitev ameriške vlade, da pre
preči odplutje tega broda, največje izne- 
'ttadenje, ker bi se bila sicer vsa ameri
ška politika nevtralnosti znašla v precej 
kočljivi situaciji. Podjetnik, ki je prevzel 
vkrcavanje španskega broda* je pomno
žil število pristaniških delavcev, da bi

čimpreje strpal na brod 19 letal in okoli 
500 letalskih motorjev, ki so bili kuplje
ni zadnje dni. Ko je dotični podjetnik do- 
znal, da se pripravlja prepoved odpoši
ljanja vojnega materiala, se je z intenziv
nim delom skušala prehiteti odločitev 
ameriške vlade. V zadnjih trenotkih pred 
sporočilom odločitve se je razvnela med 
podjetnikom in wasliingtonskimi oblastvi 
divja tekm a glede tega, kako bi prvi in
teresent brod čimpreje odpremi!, drugi 
pa, kako bi čimpreje doznal ter izposlo
val formalno odločitev glede prepovedi 
odplutja. Končno je prispela iz Washing- 
tona vest, da se vsako nadaljnje vkrca
vanje na parobrod prepoveduje. Pristani
ške in carinske oblasti z redarji so takoj 
prispele na brod ter opozorile kapetana 
in podjetnika, da takoj ustavijo vsako 
vkrcavanje. Pričakuje se, da bo vsa po- 
šil.iatev zaplenjena z motivacijo, da ne 
gre za stara letala in stare letalske mo
torje, marveč za najnovejše motorje za 
vojaške potrebe.

ItaUja ekstdotdita tMauske pekoieiske vte&ce
RIM, 7. januarja. Objavljeno je služ

beno poročilo o petrolejskih vrelcih v 
Albaniji ter njih dosedanjem izkorišča
nju. Petrolejska cev od Kaika do Valone

je zgrajena in so bile prepeljane v Ita
lijo na rafinacijo prve količine albanske
ga petroleja. Gre za 26.000 ton petroleja, 
ki so ga v Italiji že predelali.

POLITIČNO ZATIŠJE
.ie nastalo radi božičnih praznikov v Beo
gradu. Vsi ministri, ki niso doma v Beo
gradu. so za božične praznike odpoto
vali na svoje domove.

POLJSKO ROMUNSKO PRIJATELJ
STVO.

Doznava se, da bo predsednik poljske 
republiki Moscicki v kratkem službeno 
posetil Bukarešto. Spremljal ga bo zu
nanji minister Josip Beck.

ZANIMIVA PRAVDA.
Dne 29. decembra 1936 se je končala 

zanimiva pravda, ki je tekla pred m ari
borskim kazenskim sodnikom zoper gdč. 
Leskovar Anico, učiteljico v Kamnici, 
hčerko dr. Leskovarja, odvetnika v Ma
riboru. Njo je nam reč tožil bivši naduči- 
‘telj pri Sv. Ani v Slov. gor., starosta tam
kajšnjo Sokolske čete, sedaj učitelj v Tr- 

jbonjah na Pohorju, g. Štuhec Jakob radi 
kievete. Gdč. Leskovarjeva je namreč v 
avtobusu Lenarške avtoprometne družbe 

J dne 25. jan. 1936 izrekla o njem napram 
neki tovarišici od Sv. Ane v Slov. gor., 
da mora biti njen nadučitelj grozen de- 
nuncijant. Gdč. Leskovarjeva se je zago- 

1 varjala, da ni izjavila tega o gospodu Štu- 
| hecu, ampak, da je v  pogovoru s tovari- 
( šico, ko je bila nekaka zagovornica uči
teljsk ih  premestitev izrekla, da nobeden 
učitelj ni bil premeščen brez vzroka ter 

'd a  so vsi^bili premeščeni ali na svojo 
lastno prošnjo ali pa, ker so se pri vo
litvah nepravilno eksponirali, ali ker so 

| demincirali ali intrigirali. Po zaslišanju 
j vseh prizadetih prič je sodnik gdč. Lesko
varjevo dne 22. julija 1936 obsodil na de
narno kazen Din 180, ki se odloži pogoj
no za eno leto in na plačilo sodnih stro- 

Iškov. Proti tej sodbi se je gdč. Lesko
varjeva pritožila na Okrožno sodišče v 
Mariboru in je kazenski senat o stvari 
razpravljal dne 29. decembra 1936. Pri tej 
razpravi je zastopal gdč. Leskovarjevo 
njen brat, ki je v obrambnem govoru na- 
glašal, da je bil akt, s katerim so bili raz
ni učitelji premeščeni po potrebi službe 
iz svojih dosedanjih službenih mest, eden 
najmodrejših aktov, ker je on sam, t. j. 
zagovornik opažal po deželi, da je ljud
stvo bilo silno razkačeno na vse te uči
telje ter da gdč. Leskovarjeva (njegova 
sestra) inkriminiranih besed gotovo ni iz
rekla že zato ne, ker govori izključno le 
resnico. Senat je ponovno zaslišal vse 
prizadete priče in je prvo sodbo v celoti 
potrdil. Ker proti tej sodbi ni več prav
nega leka, je ta pravda končnoveljavno 
končana.

SREČNA BOSNA!
Po odločbi bana dr. Kujundžiča so pri

čeli z izdelavo načrta treh velikih bol
nišnic v Bosni. Razen tega se je skle
nilo, da se iz izrednih sredstev banske
ga proračuna zgradita še dve manjši -bol
nišnici.

21.000 DIN V ČEVLJIH.
Železniška policija je našla pri novo

sadskem trgovcu Maksu Kohnu, ki je bil 
namenjen v Pesto v čevljih in perilu
21.000 dinarjev, četudi je imel dovolje
nje samo za 100 pengov.

RAZKRINKANA, SUMLJIVA VEROUČI-
TELJEVA DEBELOST.

Ko je prispel v Sarajevo iz Hercego
vine veroučitelj hodža Pripo Šaban, je 
njegova sumljiva debelost zbudila suni 
finančnih organov, ki so ga poklicali na 
stran in ga preiskali. Okoli negovega te
lesa so našli 13 kg najfinejšega duhana, 
ki ga je imel sešitega v podolgovato bla- 
zino. Proti hodži so finančni organi pred
ložili prijavo pri prosvetnem oddelku 
banske uprave v Splitu, ker je hodža ve
roučitelj na neki šoli na področju pri
morske banovine.

23 s Po m e a ik blago - -  

mmmmmlom Dokofnega viteškega  
kralja A leksandra  I Z ed in i'•> 
telja v Mariboru. Pisarna:  
M estno poglavarstvo, Rotov-* 
šk i trg 1, soba št. 6 a
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Ob petnajstletnici Ljudske univerze
Z letom 1937 dopolni naša institucija 15 

let svojega velikega kulturnega dela, ki 
ga je izvršila predvsem za naš Maribor. 
Organizirala je v tem času okrog 1000 
prireditev, katere je poselilo nad 100.000 
ljudi. To važno obdobje hoče proslaviti 
Ljudska univerza s primemo prireditvijo 
in z izdajo brošure, ki naj pokaže vso 
pomembnost te institucije. To jubilarno 
leto hoče pa posebno podčrtati s skrbno 
izbranim in bogatim programom svojih 
letošnjih prireditev. Naj omenimo, da je 
imela v tekoči sezoni že 24 zelo uspešnih

prireditev.
Prihodnji teden nadaljuje s svojim de

lom in je na prvem mestu biološki ciklus, 
za katerega je Ljudska univerza pridobila 
naše najboljše strokovnjake in sicer uni
verzitetnega profesorja dr. B. Zarnika in 
dr. V. Vouka iz Zagreba ter našega mari
borskega naravoslovca profesorja Detelo.

Prihodnji ponedeljek otvori ciklus g. 
prof. dr. Zamik, ki bo predava! o temi: 
Pojav življenja na zemlji. V torek pa bo 
predaval o temi: Vzroki spreminjanja ži
vih bitij.

ali druge stranke izreklo sr. sodišče po 
izvenpravdnem postopku, tako da v tem 
pogledu veljajo določbe Čl. 54, zadnja dva 
stavka.

ČSL. ZUN. MINISTER DR. KROFTA,

U n tuSu lO tU  Ut

Osrečeni trg . . .
Na prvi seji novoizvoljene občinske 

uprave pri Sv. Lenartu v Slov. goricah 
je naznanil novi predsednik, da je seda
nja uprava le začasna, ker se bode v 
doglednem času izvedla združitev trga 
z okolico. Tržani smo se sicer odločno 
branili zoper to, ker srno naziranja, da 
r»e more občina po istih pravilih oprav
ljati trg kakor vas. Ker se okolica ne 
more spremeniti v trg, se bo pač trg

spremenil v vas. In s tem se je že za
čelo. Kljub še obstoječi prepovedi se že 
dva dni ob lepem soncu in pri najlepši 
razsvetljavi praznijo sodnijske greznice 
in sc z lepim duhom ne polnijo samo 
sodtnijski prostori, m arveč se osrečuje 
ves trg, ko se vozi ta za travnike oživ
ljajoča srn e s liki triumfatorju na pose
stvo . . .

Avtentični razlagi k uredbi o kmetskih dolgovih
Pravosodni minister je izdal na pod

lagi 2 odst. čl. 56 uredbe o  likvidaciji 
kmetskih dolgov z dne 25. septembra 
lanskega leta in sporazumno s kmetij
skim, finančnim in trgovinskim ministrom 
sledeče pojasnilo: 1. avtentično razlago 
odst. 1. čl. 3 uredbe o likvidaciji kmetskih 
dolgov, ki se glasi: Določbe uredbe o 
likvidaciji kmetskih dolgov z dne 25. sep
tembra 1936 veljajo tudi za likvidacijo 
tistih kmetskih dolgov, pri katerih je do
govorjeno, da bo dolžnik upniku za izpo
sojeni denar dal namesto obresti zemlji
šče v užitek. Taki dolžniki odplačujejo po 
določbah omenjene uredbe, z obrestmi 
določenimi v uredbi, je pa upnik dolžan 
zemljo, ki jo je dobil v užitek, vrniti 
dolžniku. Spore o teh vprašanjih bodo 
reševala okrajna sodišča po zakonu o 
sodnem izven-pravdnern postopku, tako 
da bodo v  tem pogledu veljale določbe 
čl. 54, in sicer zadnja dva stavka te ured
be. 2. Avtentično razlago določb čl. 4. 
odst. 2 uredbe o likvidaciji kmetskih dol
gov, ki se glasi: dolžnik ni dolžan po
vrniti upniku stroške postopka po zako

nu o izvršbi in zavarovanju, stečajnem 
zakonu in zakonu o prisilni poravnavi 
zunaj stečaja, nastale v zvezi s kmetski
mi dolgovi v času od 20. aprila 1932 do 
25. septembra 1936, kakor tudi pravdne 
stroške, nastale v zvezi s temi dolgovi 
in v tem času, razen za primere v na
slednjih dveh odstavkih. Dolžnik je dol
žan dati odškodnino upniku, in sicer pri
sojene stroške v pravdah o obstoju, vi
šini ali načinu kmetskega dolga, nastale 
v času od 20. aprila 1932 do 25. septem
bra 1936. Znesek teh stroškov se bo pri- 
štel glavnici, č e  kmet s svojim postop
kom ni dal povoda pritoževanju, čeprav 
je v  prvem roku priznal tožitveno zahte
vo, ni dolžan popraviti škode upniku za 
omenjene pravde. Dolžnik je prav tako 
dolžan poravnati upniku izdatke za pri
stojbine za izvršene proteste in registra
cije zemljiških menic, nastalih v času od 
20. aprila 1932 do dneva, ko je stopil v 
veljavo pravilnik za izvršitev uredbe o 
likvidaciji kmetskih dolgov. Višina teh 
izdatkov se bo prištela glavnici. Sklep o 
navedenih vprašanjih bo na zahtevo ene

ki je sinoči izjavil poročevalec agencije 
Stefani, da je sklenitev angleško-italijau- 
skega sredozemskega sporazuma zbudila 
tudi v čehosiovaški repubilki veliko za
dovoljstvo. Obenem je napovedal, da bo 
tudi Čehoslovaška ustanovila v Adis 
Abebi svoj konzulat in s tem priznala 
aneksijo Abesinije po Italiji. Dr. Krofta 
je nadalje v svoji izjavi dejal, da si Če
hoslovaška želi sodelovanja z Italijo in 

Nemčijo.

Šola obdarila 360 otrok. Naš obmejni 
trg ne pomni, kedaj ,ie bila zadnjič tako 
lepa božičnica kakor letos. Novi šolski u- 
pravitelj g. T o m a ž i č  ie z učiteljstvom 
c-okrenil akcijo za božičnico, da obdari 
revno deco. Obdarjeni so bili vsi otroci, 
revni z obleko, čevlji in perilom ter pe
civom, ostali pa s pecivom in jaboljki. 
»Marenberški slavčki« so najprej zapeli 
»Sveta noč«, sledil je govor kaplana g. 
Duha in ljubka deklamacija male Ete T o 
m ič  e v e. Šolski upravitelj g. T o m a 
ž i č  je nato z razredniki razdelil lepa in 
koristna darila. Da je božičnica tako do
bro uspela so pripomogli razni dobrotni
ki, ki so izdatno podprli dobrodelno delo 
naše šole. Darovali so: CM D blago in 
zvezke, g. Zupanc Din 500, Nabiralna ak
cija po trgu .ie dala okrog Din 500 in ra
zno blago, potem banska uprava in razni 
trgovci in tovarnarji v Mariboru. Vsem 
tem, ki so na kakršenkoli način pripomo
gli k uspehu božičnice, se šolsko vodstvo,

V M . a r i b o r u, dne 7. 1. 1937.

kakor tudi obmejna deca, uajiskreneje za
hvaljuje.

Novo leto so M arenberžani pričakovali 
večinoma doma. Nikjer ni bilo večje pri
reditve, le po gostilnah so pele harmoni
ke in klarineti in ob njih zvokih je rajala 
mladina. — Na Silvestrovo je bilo splošno 
preseljevanje poslov, tako si videl popol
dne mnogo hlapcev in dekel s kovčki, ki 
so se selili k drugim gospodarjem. Na de
želi je namreč navada, da za staro leto za 
puščajo posli stare službe in z novim le
to nastopijo novo.

Rojstva in smrti. V preteklem letu je 
bilo v Marenbergu samo sedem porok. 
Rojenih je bilo 53 otrok od teh 31 dečkov 
in 22 deklic. Umrlo pa je 39 oseb in sicer 
27 moških in 12 žensk, od teh je 11 otrok.

Uradne ure na občini: Novi župan g. 
Ternik uraduje vsak torek, četrtek sobo
to in nedeljo od 9. do 10. ure. Uradne ure 
pa so običajno vsak dan od 8. do 12. ure.

Uradni dan v Marenbergu. Tudi letos 
bo vsak mesec enkrat uradoval sreski na
čelnik g. M i 1 a č v  Marenbergu in sicer 
vsak prvi ponedeljek v mesecu.

Seinišlte novice
Rdeči petelin. Na Velikem Boču pri 

Selnici ob Dravi je te dni iz doslej še ne
znanega vzroka nastal požar v  stanovanj 
skem poslopju posestnika Alojzija Val- 
kerja. Ognjeni zublji so se bliskovito raz
širili ter zajeli tudi gospodarsko poslopje. 
Na mesto požara so prišli gasilci, ki so z 
velikim naporom pogasili ogenj v stano
vanjskem poslopju, gospodarsko poslopje 
pa je zgorelo do tal in znaša škoda okoli
16.000 dinarjev. Med drugim je zgorelo 
1200 kg žita, vsi gospodarski stroji in 15 
kokoši.

UaUZM t&ke u a u iio

Vlomna tatvina. Brata, 201etni Ivan in 
17letni Ciril T. iz Štatenberga pri Ma
kolah, sta te dni zagrešila kar dve vlom
ili tatvini. Najprej sta so zglasila pri vi
ničarju Andrljuhu Antonu, nato pa pri ko
vaškem mojstru Sajku Juriju v Makolah. 
Prvemu sta odnesla 25 kg prekajenega 
svinjskega mesa, drugemu pa sta vzela 
vse kovaško orodje. Orožniki so pri hišni 
preiskavi našli vse ukradene predmete, 
razen tega več čebelnih panjev te r mo
ško kolo znamke »Torpedo«, lovsko pu
ško ter večje število raznovrstnih klju
čev. Aretiranca sta bila Izročena slo
venjebistriškemu sodišču.______________

Ljubezen ria obroke.
Prva dama: Kako se kaj počutiš v za

konu ?
Druga dam a: Izvrstno. Mož mi kupi 

vse ono, kar se more dobiti na obroke.

J zadevanje: kako »krajniki jelik  zlieden narediti«. Vod- j
nik je bil v tem oziru optimist in se ni niti bal težav, 
ki so se znašle na polu, niti raznih inatnj, ki j ib je ,
moral mnogokje slišati. Vse takšne izraze malodušno- , 
sti ter samopodcenjevanja je v No vi zali« sproti ter ; 
najenergičneje pobijal.

Tako z a v r a č a  V o d n i k  v št. 100 prvega let- !
nika »Noviz« nekoga, ki jo dejal, da je krajniki je
zik vbog«. Vodnik bere temu pesimistu sledeče levite: 

T«j dni je eden rekel, de krajnskim jeziku besedi 
te Vodnikove korajže ter do otipljive konkretnosti iz-1 manka, de je vbog; inn je nekatere nemške besede 
raženih tedanjih slovenskih političnih in gospodarsko \ za skušino postavil, od katereh nujni. de ili nemoremo
socialnih prilik, ampak se v njih plastično odraža tudi po krajnsko reči. Krajnski jezik je sam na sebi bogat,

Or. Fran Vatovec:

MO tet slovenske

(Dalje.)
»Lublanlke Novize« pa niso samo verno ogledalo

ipak
Vodnikova močna osebnost in njegova žurnalističuo 
publicistična spretnost. Na lepo in skrbno gojenih gre
dicah slovenskega časniškega vrta se je živo občutila 
vešča roka vrtnarja-časnikarja-oblikovalca.

V VODNIKU JE ŽIVAHNO PLALA ČASNIKARSKA  
ŽILCA.

Valentin Vodnik je ob začetku slovenske žurua- 
listike. Tvorec prvega slovenskega časnika. Vsak za
četek beleži težave. Četudi ni Vodnik prelezel tiste 
novinarske lestve, ki vodi od izkušnje do izkušnje, 
od začetniške nespretnosti do kvalitetne poklicne 
tvornosti, je vendarle v svojem delu uspel. Pojasnitev 
le skrivnosti pravi: bil je dober novinar. Ta njegova 
kvalifikacija se očrtuje v vseli glavnih elem entih čas
niškega oziroma časnikarskega dela: v jezikovnem, 
vsebinskem, oblikovno tehničnem ter žurnalistično 
strokovnem pogledu.

VODNIKOVA SLOVENŠČINA —  PRVI SLOVENSKI 
NOVINAR SE OTEPA NERGAČEV.

O Vodnikovem j e z i k u ,  njegovi slovenščini je

le; ludje so r^vni na besedah; zato, ker premalo spomina 
imajo na to, kar ib je mati učila.

Drugega takšnega nergača pa zafrkuje ter pouču
je Vodnik na sledeči način:

»En rojen Krajnc neda miru, inu v enim pismi 
piše, de krajnski jezik je vbog, zato kijr nekateri ludje 
dosti nemskeb besedi nam isli krainskeh govo
ri-. Ako bi taka velala, bi m;mci bol pomankliv jezik 
imeli, kakor mi; zakaj m;mei vsaki dan eno veliko 
silo francozkeh- latinskeh, inu laŠkeh besedi v ustali 
tiosio. Po ci-li Europi je taka navada, de sosedje od 
sosijdov besede brez prave potrebe jemljejo; al to 'je 
ena spačena navada, inu v’ bukvah nesme biti, temveč 
bukve se morejo v’ čistim jeziki pisat. Nesnujmo te
daj pisat: fajn. falar, faler. fant, favd, ferS, llaša, f liku. 
furman; ampak: tanek, ali I«jp, ali všečen, steber ali 
podnora, pregrešenje, m ladince, guba, srovi ali presn, 
ali hladni ali nov, staklenica, zaplata, voznik. De pa 
slovenski, latinski, nemški inu gr<jkiski jezik so v 
koreninah eden drugimu podobni, je znamiue, de od 
ene matere iz nckidanih časov pridejo; ne pa, de eden 
drugimu kradejo. Sicer se bomo tožili, kdo je tat;

bilo že mnogo strokovno ter znanstveno jezikoslovno j inu bode narpred prašanje. kdo bo za sodnika mogel
napisanega ter pojasnjenega- Tukaj nas zanima Vod- biti?«
nikova slovenščina le iz vidika njegove žurnaliatlčne ; Ob teh in drncih primerih se lahko prepričamo,
uporabe. Vsepovsod Čutiš in dotip^vaš Vodnikovo pri- da uieo bile »Lublanfke N o vize« samo novičarsko in

formativen, ampak zelo poučen list, prava jezikovna 
šola slovenskemu ljudstvu, hkrati pa tudi trn v peti 
številnim nergačem, ki jih tudi za Vodnika ni manj
kalo.

N ehote se, ob pravični in pravilni presoji položaja, 
v katerem se je znašel Vodnik kot prvi slovenski ured
nik ter novinar, usiljuje vprašanje, kako je mogel 
obvladovati precej obsežno izrazoslovje, ki je v najtes
nejši zvezi s časnikarsko stroko.

• Vodnika je učil slovenski pisati Marko Pohlin. 
Naučil ga pa ni. Hvalabogu, da ga ni, ker bi »Novize« 
s Pohlinovo slovenščino najbrže komaj nekaj tednov 
preživele. Vodnik sam se nekje norčuje: »Oče Marko 
Pohlin me je krajnfko pisati učil 1773; al od takrat 
fini iz lupine zlezel, inu sc v teh novizah drugači iz 
\ Pili dofedanjih pifalcov norca delati začnem«. Vodnik 
je. dal slovo svojemu učitelju Pohlinu in ubral pri 
uporabi slovenščine svojo pot. Pri tein se jo posluže
val Vodnik treh osnovnih načel: 1. Kar je našel dobrih 
slovenskih izrazov, jih je uporabil. Bistro je sledil 
govorici preprostega naroda ter je z veščim posluhom  
dojemal, kar je bilo v njem lenega in pristno 'donečega. 
Mnogokaj dobrega je izsledil, česar ni našel pri dru
gih pisateljih. Vodnik je pruv tem eljito zasolil vsem 
črnogledom, ki so skušali na vsak način prodreti s 
svojim prepričanjem, da nedostajc »slovenskemu jeziku 
besedij«.

2. Če ga je pa pri iskanju gotovega izraza pustila 
narodna govorica na cedilu, ni Vodnik, kakor nemalo- 
številni vzori pred njim in za njim, potrkal na tuja 
vrata ter šel na posodo k latinščini ali nemščini, mar
več se je zatekel k »staremu bukviskemu (t. j. staro-

■ slovenščini) jeziku, ki ima veliko podobnosti z našim 
krajnskim«. ,

3. In če ni našel zaželenega niti pri starejših pisa- 
tebih, niti v narodni govorici, niti v staroslovenščini, 
tedaj se je odločil za slovanske jezikovne prvine; zla
sti mu je bil uri st ii ri^ki, ali kakor ga Vodnik ozna
čuje moškovitarski« jezik.
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Mariborski »Ve c e r  a i k« Jutra

jkrnOotski ife M M f  MevUi
Grozna smrt mladega fantka. V Plin

tovcu pri Zgornji Kungoti jo nastala hu
da nesreča, ki je zahtevala sm rt komaj 
18 m esecev starega sinčka delavca F ran
ca Štruca. Zakonca Štruc sta se namreč 
podala v  Maribor, da bi si poiskala 
kakšno stanovanje, te r sta pustila doma 
svojega sinčka Adolfa, na katerega bi 
morala paziti neka sorodnica. V trenot- 
ku, ko se je sorodnica odstranila iz ku
hinje, se je deček splazil do nekega lon
ca, ki ga je bila postavila sorodnica na 
tla in v  katerem  je bila vrela voda. De
ček je zagrabil za lonec ter ga prevrnil. 
Vrela voda se je razlila po dečku, ki je 
zadobil tako hude opekline po vsem te
lesu, da je nekaj časa aatem na posle
dicah zadobljenili poškodb utnrl.

Opozarjamo mariborsko javnost, da 
pripravlja Glasbena Matica za 22. t. m. 
veliki simfonični koncert. Na programu 
so Dvorak, Beethoven in Mozartov vio
linski koncert, pri katerem  bo kot solist 
nastopil prof. Glasbene Matice g. Taras 
Poljanec.

Veliki porast cen sirovega kakaa v
zrnu. Mednarodni zapletljaji in nedvom
no veliko oboroževanje skoro vseh ev
ropskih držav so imeli za posledico po
dražitev mnogih pridelkov. Tako je na 
primer v nekaterih zadnjih mesecih po
skočila cena sirovemu kakau v zrnu za 
preko 100%. To je povzročilo v  ino
zemstvu kakor tudi pri nas znatno po
dražitev čokolade ter čokoladnih proiz
vodov.

Društvo »Nanos« vabi svoje člane na 
peti redni občni zbor, ki se vrši v ne
deljo dne 10. t. m. ob 9. uri v mali dvo
rani Narodnega doma.

Bratje, sestre' V počastitev rojstnega 
dne Nj. Vel. kraljice Marije priredi m a
riborsko Sokolstvo v soboto 9. januarja 
1937 ob 20.30. uri v  unionski dvorani 
I. velik Sokolski ples. Braitje in sestre 
izvršite čim večjo propagando za naš 
prvi ples! Vsi, ki imajo narodne noše, 
naj se udeleže plesa v naših pestrih slo
vanskih nošah! Članske vstopnice za 
sokolski' ples se dobijo v društveni sobi 
Sokola Maribor Matica danes v  četr
tek in jutri v petek od 18. do 19. ure na 
podlagi članskih legitimacij. V soboto pri 
večerni blagajni vstopnico za vse obisko
valce po Din 15. Predprodaja vstopnic 
pri Burešu Vetrinjska ulica. Zdravo! — 
Meddruštveni odbor.

U m a

Kino Union. Danes prekrasni film »Že
tev« s Polo W essely in Atalia Horber- 
gerjem. Film lieprekosljive lepote.

MARIBORSKO GLEDALIŠČE:
Četrtek, 7. januarja: Zaprto.
Petek, 8. januarja: Zaprto.
Sobota, 9. januarja ob 20. uri: ,»Kadar se 

utrga oblak«. Premiera.

Premiera »Kadar se utrga oblake; v 
mariborskem gledališču. V soboto 9. t. m. 
se uprizori dram a J. Žigona »Kadar se 
utrga oblak«, to je eno najmočnejših so
dobnih slovenskih del.

Spoim siS te  s e  CMDS

ji
priredijo združena Sokolska društva v M ariboru v soboto, dne 9 januarja 1937 v Unionu

I .  S O K O L S K I  P L E S
N arodne noše d o b ro d o šle ! 6300

Pravoslavni Božič v Mariboru. Ob iz
redno številni udeležbi se je vršila v  sre
do popoldne pri Treh ribnikih slovesna 
blagoslovitev badnjaka, simbola pravo
slavnih božičnih praznikov. Ob udeležbi, 
kakor je doslej ni bilo v  Mariboru, se je 
razvil skozi mesto krasen sprevod s so
kolsko konjenico in z  vojaško godbo na 
čelu, ki je krenil po Tomšičevem d re
voredu in Aleksandrovi cesti v  vojašnico 
Kralja Aleksandra I. Nato se je veličast
ni sprevod, v katerem so bili predstav
niki mariborskih vojaških oblastev z ge
neralom Milenkovičem na čelu, pa tudi 
zastopniki civilnih oblastev, podal v  sli
koviti pestrosti skozi mesto v  ostale vo
jašnice. Veličastni božični sprevod mari
borskih pravoslavnih bratov in sester je 
napravil na vse zelo globok vtis.

Akademski ples lepo uspel! V živah
nem vrvenju in žuborenju je potekel v 
torek zvečer tradicionalni ples, ki ga vsa
ko leto vzorno in vneto pripravlja ter 
organizira tukajšnje Društvo iugoslov. 
akademikov. V slikoviti pestrosti, valujo
či pisanosti harmonično ubranih toalet je 
ta vsakoletna revija izbrane mariborske 
družbe, pripadajoče pretežtw> kadru ma
riborskih intelektualcev, žela popoten 
uspeh. Veselo razpoloženje v  vseli okus
no prirejenih ter učinkovito pripravlje
nih unionskih prostorih je povzdigovalo 
mojstrsko sodelovanje slovitega ljubljan
skega orkestra »Ronny«. Večer naših 
mariborskih akademikov so počastili s 
svojo navzočnostjo tudi številni maribor
ski odličniki, tako n. pr. bivši maribor
ski župan dr. Fr. Lipold s soprogo ter 
narodni poslanec dr. Jančič, prisotni so 
bili tudi župan dr. Juvan, sreski načelnik 
P. Popovič, prvi državni tožilec dr. Zor- 
jan ter mestna svetnika dr. Pihler in dr. 
Kovačec. Vrlim organizatorjem  vsestran
sko uspelega XVI. akad. plesa čast in 
priznanja!

Berščakov debut. Sinoči je debitiral vi 
tukajšnjem gledališču v vlogi msgf. Ca- j 
reya v Laveryjevi znani jezuitski drami 
»Prva legija« g. Ivo Bersčak. Lik njego
vega neproblematičnega, povsem prepro
stega monsignorja Careya je debitant 

podal z iskreno prostodušnostjo, z ne
prisiljeno, še precej uglajeno igro ter 

vedro humornostjo.
Grob pri grobu. V splošni bolnišnici je 

preminil v častitljivi starosti 78 let Jo
žef Klampfer iz Pobrežja. Istotam je iz
dihnila 251etna tov. delavka Klampfer 
Antonija iz Pobrežja, P rešernova ulica 8. 
Preostalim žalujočim naše toplo sočutje!

Današnja predstava »Visokost pleše« 
odpade. Ker lgličeva še ni zdrava, mora 
nocojšnja predstava operete »Visokost 
pleše« odpasti. Na to se posebno opo
zarjajo abonenti reda B.

Novo tekstilno tovarno gradi v Fuži
nah pri Konjicah g. Ivan Braun.

Članstvo »Nanosa« se udeleži polno
številno 1. velikega Sokolskega plesa v 
soboto, dne 9. januarja pri Unionu. Va
bimo posebno društvene članice, da pri
dejo v narodnih nošah. Predprodaja 
vstopnic pri Burešu v Vetrinjski ulici. 
Odbor.

Mariborčani se radi pravdajo. Sresko 
sodišče v Mariboru je v letu 1936 ob
ravnavalo 10.288 spornih zadev, to je za 
1248 slučajev več kakor v letu 1935. Opo- 
niinjevalnih tožb je bilo pri sreskein so
dišču v preteklem letu 4295 (v letu 1935 
3751), tožb do 500 dinarjev 1737 (1064), 
tožb nad 500 dinarjev 3280 (3353), za
časnih odredb je bilo 11 (29), meničnih 
tožb je b ih  174 (135). sodnih odpovedi 
pa 791 (708).

Zastoj dela v rudniku Stanovsko. Sta
novski rudarji so v večni stiski. Rudnik, 
odnosno del rova, kjer se nahaja večja 
količina premoga je zalila voda. Iz pre
vidnosti, da se izogne morebitni nesreči, 
ie vodja obrata začasno ustavil obrat v 
rudniku. V ponedeljek se je na licu me
sta mudila komisija. Inžcner rudarskega 
glavarstva g. Kubias bo poročal izvid 
ogleda rudarskemu glavarstvu, ki bo te
kom teh dni odredilo, ali se sme v y.‘da- 
ujem stanju in obsegu delo v rudniku na
daljevati. Začasno je zaposlenih v treh 
šihtih okrog 45 rudarjev, ostali, blizu 60, 

*pa so na brezplačnem dopustu. Da bi po
tok, ki vhaja v rudnik, popolnoma zalil 
rove, šc ni pričakovati. Rudarji so ob 
tej priliki zahtevali tudi ostanek izplači
la mezd za november.

Danes elitni večer kabaretnih umet
nikov v Veliki kavarni.

Klub koroških Slovencev v Mariboru
poziva svoje članstvo, da se v kar naj
večjem številu in po možnosti v koro
ških narodnih nošah udeleži i velikega 
Sokolskega plesa, ki se vrši v soboto, 
dne 9. januarja 1937 v unionski dvora
ni. Predprodaja vstopnic pri Burešu v 
Vetrinjski ulici.

Sokolski ples. Članstvo Sokola Mari- 
bor-matica opozarjamo, da sc dobijo 
članske vstopnice za sokolski ples v dru
štveni sobi v četrtek in petek od 18. do 
19. ure na podlagi legitimacije. Pri ve
černi blagajni vstopnice za vse obisko
valce po Dira 15. Predprodaja vstopnic 
za I. sokolski ples pri Burešu v Vetrinj
ski ulici.

Na deželi neprestano gori. V Vrhah je 
izbruhnil v gospodarskem poslopju po
sestnika Martina Tamšeta požar, ki je do 
tal vpepelil poslopje, v katerem ic bilo 
za dva vagona detelje, sena, slame in 
ovsa, r a z n i h  gospodarskih strojev, ko
koši itd. Škoda znaša nad 32.000 dinar
jev.

Za bivšo upravno občino Biš, ki je bila 
s komasacijo vključena v upravno obči
no Sv. Bolfenk v ptujskem srezu, ie pre
vzela s 1. januarjem 1937 tudi davčne 
in taksne agende davčna uprava Ptuj 
radi odredbe dravske finančne direkcije
v Ljubljani št, 701/24-111 z dne 30. de
cembra 1936.

Nevarni vlomilec v kehi. Tezenskim 
orožnikom se je posrečilo, da so izsle
dili k r  aretirali 32letnega Antona P er
nata. stanujočega na Pobrežju, ki je bil 
osumljen, da je izvršil razne tatvine in 
vlome v mariborski okolici. Orožniki so 
namreč doznali, da potuje Pernat često
krat v Zagrel), kamor ie prenašal blago. 
Pri hišni preiskavi neke njegove znanke 
na Pobrežju so našli orožniki celo zalo
go čevljev, oblek, perila in drugih pred
metov, ki so bili v zadnjem času ukra
deni raznim trgovcem v mariborski oko- 

I lici. P rav tako se je nahajalo v skladi
šču nekega gostilničarja v Tattenbacho-
vi ulici 20 parov novih čevljev, več oblek, 
perila in manufakturnega blaga, ki ga je 
Pernat tamkaj shranil. Pri zaslišanju je 
Pernat sicer zanikal vsako krivdo ter se

zagovarjal, češ da je dotične predmete 
kupil o<l nekeg.i neznanca. Pernata so 
izročili sodišču ter se preiskava inten
zivno nadaljuje.

Aretirani »pooblaščenec« gasilske če
te. Že v minulem poletju je neki moški 
s ponarejenimi naročilnicami izvabil od 
nekaterih mariborskih trgovcev raznega 
blaga, kakor cement, manufaktumo bla
go ter alkoholne pijače, ne da bi mogli 
goljufa izslediti. V torek popoldne je pri
šel neki moški v trgovino Jakoba P er
havca v Gosposki ulici ter predložil na
ročilnico gasilske čete v  Kamnici, v ka
teri se naproša g. Perhavec, da izroči 
donositelju naročilnice 15 1 slivovke, ru
ma in likerja za veselico. G. Perhavec 
pa je bil previden ter je glede tega tele- 
fonično vprašal predsednika gasilske če
te v  Kamnici g. Lovrenčiča, ki mu pa je 
odgovoril, da o kakšni naročilnici niče
sar ne ve. O zadevi je bila takoj obve
ščena policija, ki je možakarja povabila 
na policijo. Moški, 321etni ključavničar 
Josip Hcrič, stanujoč v Bistrici pri Ma
riboru, je prvotno dejal, da je naročilni
co prejel od nekega neznanega moškega 
na Glavnem trgu s prošnjo, naj dvigne 
blago pri g. Perhavcu. Policija pa mu te
ga ni verjela ter ga konfrontirala z raz
nimi trgovci, pri katerih je v imenu kam
niške gasilske čete lani v  poletju dvignil 
razno blago. Ti pa so spoznali v Heriču 
tistega moškega, ki je izročil zadevne 
naročilnice in blago odnesel. tlerič je 
končno prizna! svoje grehe. Izročili so 
ga sodišču.

V s v e t . . .  Zasebnica Antonija Klojčni- 
kova. stanujoča v Jadranski ulici 24. je 
prijavila policiji, da je pred dnevi odšel 
od doma njen lTletni nečak Alojz Klojč- 
nik ter se do danes še ni vrnil. Mladenič 
ie pred svojim odhodom nakupil s knji
žico nekatere predmete v tukajšnji Na- 
bavljalni zadrugi ter z njimi vred izginil.

Huda prometna nesreča se je pripetila 
včeraj okoli 13. ure na Meljski cesti. Ne
ki osebni avto je pri hiši na Meljski cesti 
št. 59 podrl na tla 261etno tkalko Tere
zijo Rancingerjevo, ki je s hudimi notra
njimi poškodbami nezavestna obležala. 
Šofer osebnega avtomobila jo je takoj 
naložil na svoj avto ter jo nemudoma 
odpeljal v splošno bolnišnico, kjer so ji
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Nova razburjenja: Aleksandrete
PARIZ, 7. januarja. V Istanbulu je bila 

včeraj zelo važna štiriurna seja, kateri je 
prisostvoval pre/ident Ketnal Atatiirk. 
Razpravljal se je spor radi Sandžaka in 
Aleksandrette. Turška vlada se je po
stavila na stališče, da ne more Turčija 
po brezuspešnih pogajanjih s Francijo pri
znati odločitve Društva narodov v tem 
Vprašanju in da bo radi tega Turčija mo
rala zadevo sama rešiti. V pariških po
litičnih krogih smatrajo položaj kot zelo 
resen, ker se računa z nasilno turško 
intervencijo. Konfliktu se radi splošne 
napetosti v Evropi pripisuje največja važ
nost. Francija je odločena, da ne prizna 
Afeksandretti nikakšne avtonomije, ker 
bi to pomenilo kršitev suverenost; Siri
je, ki ji je Francija pped nedavnim pri
znala samostojnost.

405:1
WASHUNGTON, 7. januarja. Repre

zentančna zbornica je včeraj s  403 proti 
enemu glasu sprejela zakonski predlog, 
s katerim se razširja ameriška nevtral
nost tudi na špansko državljansko vofro.
V smislu tega zakona se prepoveduje 
vsak izvoz orožja in municije v  Španko. 
Tudi senat je sprejel zakon, nakar ga ie 
prezident Roosevelt takoj podpisal.

WASHINGTON, 7. januarja. V času, 
ko je senat sklepal glede zakona o pre
povedi izvoza orožja, je zapustil newyor- 
ško luko parnik »Marcanton Biego« z t8 
letali. Parnik se je moral vrniti v prista
nišče. Ko se je pa pokazalo, da je bik) 
povelje prewa«šeno, je parnik zopet od
plul.
Danes poroka nizozemske pre- 

stolonaslednice
HAAG, 7. januarja. Prestoionaslednica 

Julijana se je pojavila danes na balkonu 
svojega dvorca pred ogromno ljudsko 
množico v svatben] obleki. Tisoči in ti
soči so prispeli v mesto, da prisostvu
jejo svatbenim slovesnostim prestotona- 
slednice. Vse hiše so v zastavah, vsa jav- 
’oa poslopja so opremljena z državnim 
gibom, kolonijski uradi pa se nahajajo za 
kulisami s posnetki življenja v nizozem
skih kolonijah. Civilna poroka s princem 
Biesterteldskim se bo vršila v mestni hi
ši, cerkvena poroka pa v cerkvi sv. Ja
koba.
Anglija urgira v Rimu Ni Ber

linu
BERLIN. 7. januarja. Angleški postomk 

Phipps v BerHnu je danes ponovno po- 
setil zunanje ministrstvo in je urgiral ra
di nemškega odgovora na angleško noto. 
ki ga želi londonska vlada do konca ted
na. Zunanji minister von Neurath je od
govoril poslaniku, da bo nemška vlada 
dala svoi odgovor najbrže še v teku da
našnjega dne. Sličen korak je napravila 
angleška vlada tudi preko svojega rim
skega poslanika pri rimski vladi.

Novi zarotniki v SSSR
VARŠAVA, 7. januarja. Po raznih po

rodih so navodno odkrili v Kievu in v 
Rostovu zaroto proti sedanjemu sovjet
skemu režimu. V Kievu so aretirali »6 
vodilnih komunističnih voditeljev, k; so 
osumljeni, da so pripravljali atentat na 
odlične ukrajinske osebnosti. V Rostovu 
je bil aretiran strankin (arnik Glebov, ki 
je osumljen zvez s trockisti.

Gori!
Učiteljski dom v ognju. Danes dopol

dne ob 10. uri je bil upravitelj tukajšnje
ga Učiteljskega doma opozorjen, da se 
iz drugega nadstropja omenjenega doma 
vali gost dim. Bili m  takoj alarmirani ga
silci, ki so odbrzeli na mesto požarne 
nevarnosti ter ugotovili, da se je vnelo 
tramovje v bližini dimnika. Ogenj je mo- 
rai nastati že pred dnevi ter je najbrže 
tram ovje tlelo že več dni. Gasilcem se 
je posrečilo, da so s takojšnjo interven
cijo preprečili večjo požarno nevarnost. 
Škoda je precejšnja.

zdravniki nudili prvo pomoč. Rancinger- 
jeva je pri padcu zadobila precej veliko 
rano na glavi, razen tega pa občutne no
tranje poškodbe.

Z razbito čelnstjo je obležal včeraj okoli 
L ure zjutraj v Vetrinjski ulici neki vpo- 
kojeni železničar, ki je radi vinjenosti 
telebnil na tla, tako, da so ga morali ma
riborski reševalci odpremiti v bolnišnico.
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fe suvijekja in sveta
Tajinstvena potovalna 

letne Rosette
V ospredju zanimanja je v zadnjih 

dneh mala 15 letna Rosette Munaut, ro
dom iz Pariza. Nekega dne je nenadno d o  
begnila od doma in se vrnila šele čez ne
kaj dni k staršem. Na vprašanje zaskrb
ljenih staršev, kje je bila in kaj je delala, 
jim je deklica pojasnjevala, da je ta čas 
prebivala v neki lepi hiši v predmestju 
Pariza. Tam je bila zaprta štiri dni in se 
ji je šele z begom posrečilo priti iz te 
tajinstvene hiše. Kaj se je godilo z njo v 
tem času, ni vedela povedati, istotakoni 
vedela za kraj, kjer ta hiša stoji, tako da 
ie bilo na ta način staršem  onemogočeno 
vsako nadalnje poizvedovanje.

Ker je mala Rosette dobesedno »poži
rala« vse nove romane in jc tudi sama 
mnogo pisala, se je v  njeni notranjosti 
nedvomno porodila želja po nekem baj
nem doživetju. Po tem dogodku je živel;i 
pri svojih stariših. kakor doslej, ne da bi 
se ji zahotelo po kakršnemkoli doživetju. 
Vrnila se je v zavod, kjer je obiskovala 
šolo. Starši so bili trdno prepričani, da 
pojde njeno življenje brez novih vzne
mirjeni v  zavodu, kakor pred preje omen 
lenim dogodkom. Kako so pa bili starši 
iznenadeni, ko so nekega decemberskega 
dne opazili, da je njuna hčerka ponovno 
izginila. Čakali so na njo da se vrne, a 
zaman.

O dogodku nam pripoveduje njen oče 
naslednje podrobnosti: Rosette je šla k 
sosedom poslušat radio. Ko je opazila, 
da jc v  sobi sama, se je skrivaj odstrani
la iz sobe in odtod naravnost domov, kjer 
se ie v naglici preoblekla. Iz svoje šolske

obsedenost petnajst-

torbice je vzela samo legitimacijo. S se
boj je vzela tudi okrog 300 frankov. V 
njeni torbici so našli kasneje pismo, v 
katerem pravi, da je poklicana za neko 
vzvišeno dejanje, ker čuti v  sebuklic ple
menitega in velikega poslanstva, ki bo pa 
zahtevalo od nje veliko žrtev in mnogo 
samozatajevanja. Lahko si mislimo, v 
kakšnih skrbeh so sedaj roditelji za svo
jo malo in ljubljeno hčerkico. Domneva
jo, da je šla najbrže na dolgo potovanje, 
ker je že v  svoji rani mladosti vedno sa
njala o junaških pustolovščinah in dolgih 
potovanjih in je tudi vedno zatrjevala, 
da ne vidi v svojih prijateljicah in sošol
kah svojih sovrstnic, ker so za njo mno
go preotroške. Tako starši, kakor tudi 
učiteljice, vidijo v mali Rosetti nepokvar
jeno in popolnoma samostojno dekle. — 
Znanci in prijatelji Munautovih so pre
pričani, da je mala Rosette obsedena po 
neki fiksni ideji in da je najbrže krenila 
proti Španiji, da tam izvede in dovrši 
svoje poslanstvo.

Vse te misli in domneve pa je zopet 
prekrižala mala Rosetta, ki se je te dni 
zopet vrnila k staršem. Vse izčrpana in 
onemogla je prišla domov. Na vsa vpra
šanja, katera so ii stavili starši, ni dala 
tudi tokrat nobenega pozitivnega odgovo
ra. Oblasti upajo, da jo bodo lahko zasli
šale, čim se bo nekoliko umirila in da jim 
bo mogoče tedaj rešiti uganko teh nena
vadnih pojavov in obeh dosedanjih tajin- 
stvenih.potovanj mlade in brhe mladenke 
Rosette.

AL! SME BITI MOŽ SLABE VOLJE IN 
KOLIKOKRAT?

To je vprašanje, ki tudi nas zanima. V 
Parizu je bila pred nedavnim na nekem 
sodišču razprava o ločitvi zakona dveh. 
ki sta se naveličala drug drugega in si 
zopet zaželela svobode. V zvezi s tem 
ločitvenim delom razprave se je sprožilo 
tudi delikatno vprašanje, ali sme biti mož 
slabe volje, in če, kolikokrat na teden. 
Neka gospa je zahtevala razporoko, češ 
da je njen mož vedno slabe volje in da 
je dan za dnem »nesposoben za uživa
nje«. Sodišče je bilo postavljeno pred od
ločitev v kočljivem vprašanju in je izre
klo mnenje, da je slabo razpoloženje pri 
poslovnem človeku razumljivo in upravi
čeno in da  m ora vsaka žena pustiti mo
žu, da se v svoji nevolji razživi. Ne sme 
pa biti mož jezen več nego trikrat na te
den. Vse žene, ki imate može, ki so manj 
krat na teden jezni in nevoljni, ste res la
hko zadovoljne. Zakon namreč predpisu
je trikrat na teden!

Najdebelejsi otrok na svetu.

Buddy Haug mu je ime, živi pa kje 
drugje neki, če ne v Ameriki, deželi re
kordov in čudežev. Sedem let je star, raz 
meroma precej visoke rasti — 155 cm, in 
tehta pa 210 funtov. V nekem drugem 
dečku, ki je star šele štiri leta in tehta 
že v  tej starosti 130 funtov, ima nevar
nega tekmeca za prvenstvo v debelosti. 
Buddy pa pravi, da je v njegovi starosti 
tehtal šest funtov več. Mladi, debeli Bud 
dy se zelo rad igra, toda njegova nenor
malna debelost ga pri tem ne ovira. Ne 
more se niti pripogniti in tudi vrvic na 
čevljih si ne nvore sam zavezati. Če 

pogledaš tega dečka in njegovega oče
ta, se moraš zasmejati. Razlika med nji
ma je tako velika, da je razlika še hujša 
kakor med Patom  in Patachonom, dasi- 
ravno je gospod Haug postaven mož. 

V Ameriki pa živi še neki drugi debe- 
lostni rival in sicer štiriletni Josip Ban- 
dazza iz Gloucestra, ki pa tehta »samo« 
126 funtov. Vsi njegovi prijatelji pravi

jo, da ni prijetna igra s takšnimi debe
luhi, ker imajo v rokah neverjetno moč 
in pusti vsak njihov najmanjši dotik na 
koži modre lise. Vsak prijem tega debe- 
luharja sliči udarcu. Tudi pozdravljati 
se ž njimi ni baš prijetno, ker stisnejo 
roke s tako močjo, da se pozdravljene
mu kar zabliska pred očmi.

NAJSTAREJŠE ZNAMKE.
Radža iz Sarawaka se mudi na poto

vanju v Evropi in sklenil je prodati svojo 
dragoceno zbirko poštnih znamk. V nje
govem spremstvu je naletel ta  sklep si
cer na hud odpor, češ, da to ni dostojno 
indijskega kneza, toda radža se za pro
test nič ne zmeni. Vest o prodaji njegove 
zbirke je vzbudila veliko zanimanje med 
filatelisti vsega sveta, kajti to je ena naj- 
večjih zbirk na svetu, saj zavzema sko
raj celo knjižnico. Zbirka šteje nad 50 
debelih knjig velikega formata, v katerih 
je več desettisoč znamk. Nekatere znam
ke v tej zbirki izvirajo iz časov prve iz
daje v Angliji, torej iz januarja 1840. Šele 
devet let pozneje, leta 1849. so prišle 
poštne znamke v rabo v Nemčiji in Fran
ciji, kar je pocenilo pisemsko pošto za 
90%. Raba kuvert s poštnimi pečati pa 
izvira že iz leta 1835. Težko je povedati 
v naprej, koliko bo približno iztržil radža 
za svoje znamke, gotovo pa je, da se 
bodo bogati filatelisti kar stepli za nje 
in da bodo dosegle zelo visoko ceno.

40.000 kg demantov za  400 milijard 
dinarjev.

To so številke, ki kažejo koliko tega 
dragocenega kamenja imamo na našem 
olanetu in kolikšna jc njegova vrednost. 
Bajne številke, ki so jih ugotovili posebni 
strokovnjaki, ki se pečajo s to panogo tr* 
govanja in prekupčevanja. Po tej statisti
ki odpadeta dobri dve tretjini na Ameri
ko, medtem ko imajo vse ostale celine 
samo tretjino vsega dementnega zaklada.

Murske M o vite

Hotel Osterberger Ptuj sporoča, da bo
do ceraj. obiskovalcem poleg vseh jugo- 
slovenskih listov na razpolago tudi av
strijski, nemški in italijanski listi.

Mariborsko gledališče spet gostuje v 
ponedeljek 11. t. m. Topot uprizori eno 
najmočnejših sodobnih slovenskih del, 
dramo prof. .loke Žigona »Kadar se utr
ga oblak«.

Hcvtie a $kutske$&
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Izredno globok studenec v Ljutomeru.
Znano je, da ljutomerski kolodvor in nje
ga okolica nima dobre vode in je kolo
dvor radi tega sploh brez studenca. Pred 
štirinajstimi dnevi pa se je lotil vrtanja 
tukajšnji tesarski mojster g. Pečar, ki je 
hotel pač tako dolgo vrtati, da bo prišel 
do dobre vode, kar je doživel šele pri 27 
metru globočine. Pri tem delu je prevrtal 
mnogo različnih plasti, da je prišel do vo
de, ki ni rjava, kakor je to v vsej tej 
okolici kolodvora. Na enak način bodo 
sedaj lahko vsi oni, ki bodo hoteli res ie- 
po čisto vodo, napravili globoke studen
ce.

Velike jate divjih gosi. Te dni smo o-
pazili velike jate divjih gosi. ki gredo 
proti jugu. Nekaj časa lete zelo nizko, pa 
zopet zelo visoko, kar je menda m arsika
teremu lovcu segrelo kri. Nekateri so 
skušali svojo srečo, a je niso dosegli, saj 
je baje večji užitek gledati, kako divje 
gosi letijo, kakor jih jesti, ker niso bog- 
vekaj.

Darujte za azilni sklad P fU
BRtTH

Sobo odda

Razno
PO NAJVIŠJIH CENAH

kupuje sta ro  zlato Ant. Kiif- 
•mann, A leksandrova 11. 0653

Službo dobi

HALO! HALO!
Kam pa Kremo danes?  Vsi 
v gostilno »Dalmacija«, ka* 
mor jc prispela nova pošiljka 
raznovrstn ih  morskih rib. — 
Kapitanovi*'. _____ 7S

CVETLICE
za plesne obleke dobite v sa 
lonu -Olga'; Kopališka 2. 74

Vsaki dan sveže
MORSKE RIBE 

in najboljše dalm atinsko vino 
dobite v gostilni »Vis«, Mlin
ska 9. 81

NATAKARICO
zmožno kavcije Din 5UU.— 
sprejm em  takoj. M aribor.
Sm etanova ul. 59. 77

KUHARICO,
ki oprav lja  tudi vsa druga 
hišna dela. iščem. N aslov v 
upravi. f>9

Zgubljeno
V ponedeljek popoldne se  ie 

zgubil 8 m esecev  sta r 
PES PTIČAR

tem uorjave barve . Kdor bi o 
njem kaj vedel, naj to sporo
či proti nagradi lastniku 
F rancu  Božičeku. Meljska 9. 

72

SOBO
oddam  gospodu. U poraba ko
palnice. S trossm ajerjeva  ulica 
28. II. v ra ta  SO

Sprejmem takoi
DVA GOSPODA 

na hrano in stanovanje. Se- 
pariran  vliod E rankopanova 
ul. 23. p rit” r ! 73

Sobo išče
OPREMLJENO SOBO

z v so  oskrbo išče gospodič
na s 15. januarjem  v bližini 
broda. Ponudbe pod »Snaž
no« na upravo  lista. 71

Prodam
KANARCKI-

pevci naprodaj. Tudi sam ice 
za valcnje. S trossm ajerjeva
ulica 28, H., v ra ta  9. 49

» O J V  J U A N
I.

V salonu neke palače v Pe.ri, carigraj
ski diplomatski četrti, ki jc bila med naj
lepšimi in najelegantnejšimi, je sedela 
koncem leta 1877 nekega zimskega po
poldne dama na ]>rvi videz srednjih let. 
Bila je videti nekoliko nervozna. Ni bila 
več mlada .Bila je sredi 30 let. Tudi lepa 
ni bila. Na nizki postavi je tičala izrazita 
glava z ostro izrezanimi potezami. Nizko 
od o  so valovito obkrožali črni lasje. Nad 
močno izrazitimi rjavimi očmi pa so se 
bočile na gosito posute temne obrvi sko- 
ro premočrtno h krepko razvitemu nosu. 
Njeno v ostre  gube nabrano čeio je pri
čalo o  intenzivnem mišljenju. Nekaj bi
zarne originalnosti, neko teženje po i>e- 
čem nenavadnem  jo je označevalo, ko je 
tako sedela pri klavirju ter preizkušala 
svoje tehnične spretnosti in veščine. Z 
neko duhovito in vendar skoro grobo sa- 
malcstnostjo je sipala okoli sebe najrazno 
vrstnejše tempe Chopinovih, Scbuhtnano- 
vih, (iotschalkovih skladb. Igrala je na 
pamet, sedaj vlulm inantnem  Presto, po
tem zopet Allegro furioso, potem Andante 
epienato, dokler niso zvoki zadoneli v  si
lovitem fortdsstimu.

Ni bilo bogve koliko užitka, slediti tej 
nemirni igri in dama saana se najbrže n*

počutila v najprijetnejšem položaju, koso  
tupatam udarjale na njeno uho te neprije
tne, hreščeče disonance. Nenadoma pa 
je potegnila prste k sebi in ie topo ter 
nemo zrla predse.

Minilo je nekaj minut, ko so se nenad
no, tiho te r previdno odprla stranska v ra
ta, v katerih se je pojavila osivela glava 
visoko raščenega, vitkega gospoda. Toda 
kmalu je ta glava izginila, ker ni bila za
sanjanost dame ob klavirju nič kaj vablji
va za domnevani razgovor. Vrata so se

zopet tiho zaprla, na hodniku pa so se 
čuli koraki.

V trenotku se je dama osvestila, sko
čila na noge in hotela pravkar skozi v ra
ta, ko se je ob njih znašel gospod, ki je 
bil nekaj trenotkov preje pogledal v so
bo.

»Vstopi vendar, Andrikos,« je zaklicala 
v grščini z globokim, nekoliko trdim 
glasom in je obenem stegnila svojo vitko, 
zarjavelo roko proti njemu.

»Ne bi te hotel motiti, draga Katinka« 
je odvrnil starejši gospod s tihim glasom 
in nekoliko sklonjeno postavo.

»Neumnost! Žena mora imeti vedno 
čas za to, da se lahko pogovori s svojim 
možem, četudi ji jc morda to slučajno 5e 
tako neprikladno.c Tako je menila doti-

VP"•>
ifci

Pogled na Carigrad.

čna dama ter se obrnila proti oknu.
Medtem pa je bil njen mož že vstopil v 

sobo, parkrat zamencal z rokama ter se 
zatem nekajkrat zasukal v bližini peči. 
Zdelo se je, da si še ni povsem na jasnem, 
ali naj spregovori, ali ne.

»Kaj pravzaprav hočeš in želiš?« ga je 
kmalu nato vprašala žena Katinka.

Nastopajoči mrak je zabrisal menjava
nje barv na njegovem licu. Vsedel se je v 
naslonjač, naslonil glavo ob strani in je 
končno jecljaje ter kakor z zastrtim gla
som odgovoril:

»Prejel sem pismo iz otoka Cypra.
»Vendar ne šele danes?« je odvrnila 

njegova soproga.
»Res je, da so mi ga dostavili že pred 

tremi dnevi. Toda, saj veš in me poznaš. 
Preudarjal sem in razmišljal ali bi, ali ne 
bi.« Tako jc odgovarjal kakor v neki 
zadregi.

Upam, da mi boš vsaj kmalu povedal, 
kaj je pravzaprav v  tem skrivnostnem pi
smu. Nazadnje pa se ni treba, Andrikos, 
nič kaj pomujaiti. Izvedela bom o tem itak 
še vedno dovelj pravočasno.« Tako jc de
jala ter se zasmejala.

»Za Hermino gre!« je pripomnil mož 
komaj slišno.

»Naravno! Mar se tvoja hčerka odpelje, 
da se spopolni v angleščini, ki se je uči 
s toliko vnemo?« Vprašanje ie zvenelo ^ 
trpko in skoro ostro.

(Dalje sledi.)

Izdaja ko«0OK5*i v LjubHani. Odgovor-tii urednik MAKSO KOREN. Za inseratui del odgovarja SLAViKO REJA. Tiska M ariborska tiskarna d. d.,
i>«xls*tavmk STANKO DETELA, vsi v  Maribopu.


